
Exercício de Análise de Variância 

 

1) Completar a tabela a seguir  

i 𝑌𝑖 𝑋𝑖 𝑋𝑖
2 𝑋𝑖𝑌𝑖 𝑥𝑖 𝑥𝑖

2 𝑦𝑖 𝑥𝑖𝑌𝑖 𝑋𝑖𝑦𝑖 𝑥𝑖𝑦𝑖 

1 2,0 1,0         

2 5,0 3,0         

3 5,6 4,0         

4 8,5 6,0         

5 9,0 7,0         

6 13,0 10,0         

Soma           

Média   ---- --- --- --- --- --- --- --- 

 

2) Obter as estimativas dos parâmetros 𝛽̂1 e 𝛽̂0 utilizando os seguintes estimadores 
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𝛽̂0 = 𝑌̅ − 𝛽̂1𝑋̅ = 

 

  



Vimos também que, os parâmetros 𝛽̂1 e 𝛽̂0 são combinações lineares dos 𝑌𝑖 

𝛽̂1 = ∑ 𝑐𝑖𝑌𝑖
𝑛
𝑖=1     em que: 𝑐𝑖 =
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𝛽̂0 = ∑ 𝑑𝑖𝑌𝑖
𝑛
𝑖=1     em que: 𝑑𝑖 =

1

𝑛
− 𝑋̅𝑐𝑖  

1) Complete a tabela a seguir e verifique as afirmações anteriores 

i 𝑌𝑖 𝑋𝑖 𝑥𝑖 𝑥𝑖
2 𝑐𝑖 𝑐𝑖𝑌𝑖 𝑑𝑖 𝑑𝑖𝑌𝑖 

1 2,0 1,0       

2 5,0 3,0       

3 5,6 4,0       

4 8,5 6,0       

5 9,0 7,0       

6 13,0 10,0       

Soma     ---- 
 

 
---  

Média   --- --- ---- ---- --- --- 

 

 

2) Complete as informações da tabela a seguir para posterior obtenção das somas de quadrados 

i 𝑌𝑖 𝑌𝑖
2 𝑌̂𝑖 𝑥𝑖

2 (𝑌𝑖 − 𝑌̅)2 (𝑌̂𝑖 − 𝑌̅)
2
  (𝑌𝑖 − 𝑌̂𝑖)

2
 

1 2,0       

2 5,0       

3 5,6       

4 8,5       

5 9,0       

6 13,0       

Soma        

Média  --- --- --- --- --- --- 

 

𝑺𝑸𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 = ∑( 𝑌𝑖 − 𝑌̅)2
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𝑺𝑸𝑹𝒆𝒈𝒓𝒆𝒔𝒔ã𝒐 = ∑( 𝑌̂𝑖 − 𝑌̅)
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𝑺𝑸𝑹𝒆𝒈𝒓𝒆𝒔𝒔ã𝒐 = (𝛽̂1)
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∑ 𝑥𝑖
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𝑺𝑸𝑹𝒆𝒔í𝒅𝒖𝒐 = ∑( 𝑌𝑖 − 𝑌̂𝑖)
2

𝑛

𝑖=1

=
 

 

𝑺𝑸𝑹𝒆𝒔í𝒅𝒖𝒐 = 𝑆𝑄𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 − 𝑆𝑄𝑅𝑒𝑔𝑟𝑒𝑠𝑠ã𝑜 = 

3) Completar o Quadro da Análise de Variância e concluir a respeito do teste F 

Fontes de Variação Graus de liberdade Soma Quadrado Quadrado médio Fc 

Regressão     

Resíduo    ---- 

Total   --- ---- 

 

𝜎̂2 = 𝑄𝑀𝑅𝑒𝑠í𝑑𝑢𝑜 = 

Hipóteses 

𝐻0: 𝛽1 = 0  versus   𝐻𝑎: 𝛽1 ≠ 0 

A estatística do teste F é dada por: 

𝐹𝑐 =
𝑄𝑀𝑅𝑒𝑔𝑟𝑒𝑠𝑠ã𝑜

𝑄𝑀𝑅𝑒𝑠í𝑑𝑢𝑜
~𝐹𝜗1,𝜗2 

em que: 𝜗1 é o número de graus de liberdade do numerador; , 𝜗2 é o número de graus de liberdade do denominador e 

𝛾 é o nível nominal de significância (𝛾 = 0,05) 

𝐹𝑐 =  = 

𝐹𝜗1,𝜗2 = 

Conclusão:  


